

REDAKCJA

Plac Katedralny № 4. Adres Telegraficzny: WILNO.—KURJER. Skrzynka pocztowa № 96. — Telefon № 129.

KURJER LITEWSKI

DIENNIK POLITYCZNY, SPOŁECZNY I LITERACKI

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

Wydawnictwa rok piąty.

ADMINISTRACJA

Plac Katedralny № 4. Otwarta od 10 — 4 po połud. W niedziele i święta od 9—10 1/2 rano. Skrzynka pocztowa № 96 — Telefon № 129

WARUNKI PRENUMERATY

wraz z tygodnikiem „Zycie Ilustrowane“: Rocznie. Półrocz. Kwartał. Miesięcz. W WILNIE: 8—4—2—70. Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ: 10—5—2.50—84. ZAGRANICĄ: 14—7—4—1.50

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadane za jeden wiersz garmontowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-iej stronie za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 50 kop. Reklamy za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 30 kop.

REDAKTOR

WOJCIECH BARANOWSKI.

KIEROWNICZKA LITERACKA ELIZA ORZESZKOWA.

SEKRETARZ REDAKCJI

LUDWIK ABRAMOWICZ.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego“ w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego“ w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Prenumeratę i Ogłoszenia do „Kurjera Litewskiego“ przyjmują:

Table listing subscription agents in various cities: WILNIE, MIŃSKU, KOWNIE, ROSIENIACH, BIALYMSTOKU, WITEBSKU, SŁONIMIE, MOHYLOWIE, PONIEWIEZU, SZAWLACH, LIBAWIE, KIJOWIE, SUWALKACH, GRODZIE, WARSZAWIE, ŁÓDZI, KRAKOWIE, LWOWIE, PARYŻU, MOSKWIE, RYZE, PETERSBURGU.

Oprócz tego prenumeratę przyjmują wszystkie księgarnie, kioski, biura dzienników, oraz zagraniczne urzędy pocztowe.

P. LEBIEDZIŃSKI Krak.-Przedm. 59, Nowy-Swiat 46, w Warszawie.

POLECA: Nowe modele Aparatów Fotograficznych. Teleobiektywy „Adon“, Kłiszki „Omnikolor“ do zdjęć w barwach naturalnych. Papiery: „Ligrain“, „Rembrandt“ i „Vindolone“.

Zmiana lokalu

Lecznica dla ciężarnych i spodziewających się porodu. Akusz. E. Wysockiej-Gringhaus, przeniesiona została z ul. Portowej na prospekt Sw. Jerzego, 2-gi zaułek 5-to Jerski, dom № 4, Mackiewiczza.

Willa Wanda dom polski

dla gości kąpielowych. — Sezon od 1 maja. 15-0-150a. Właścicielka Helena Szczepanowska.

Dr. O. BERNSTEJN, choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe, PRZEPROWADZĄ SIĘ

na prospekt 5-to-Jerski № 5. Przyjmuje od 9-1 p.p. i od 4-8 wieczorem.

Rządowa Komisja Likwidacyjna masy upadłości T-wa „A. A. Pieczenkina i K-o“

Podaje do wiadomości, że w dniu 26 maja r. b. o godzinie 11-ej zrana, w kancelarce wileńskim wspomnianej Komisji, znajdującej się w m. Wilnie, w miejscowości „Zwierzyniec“, przy rogu ulic: Gedymina i Montuski № 17.

ODBEDZIE SIĘ PUBLICZNA LICYTACJA

Przedmiotem licytacji „Zwierzyniec“, znajdującej się w 4-ym cyrkule policyjnym m. Wilna, przy ulicach: Zbożowej, Towarowej, Złotej, Wierzbowej, Orlej, Piasek, Żorawiej, Piasek, Rysiej i Granicznej. Sprzedaż gruntów odbywać się będzie małymi działkami, zdatnymi pod budowę. Ceny, od których zacznie się licytacja, naznaczone na 200 rb. i wyżej.

Teatr Polski. We wtorek 5 maja 1909 r. W OGRODZIE PO-BERNARDYŃSKIM.

Po raz pierwszy „BOHATEROWIE“ komedia w 3 aktach Shawa. Jutro przedstawienia nie będzie.

Wzajemnego ubezpiecz. „CERES“ od gradobicia, w Warszawie, — Erywańska № 16.

OGRÓD BOTANICZNY. Dyrekcja I. A. Szumana. Sala koncertowa. Nowy program. TEATR LETNI. Od 5 pp. dwie orkiestry. Zajmujące przedstawienie.

Nowość! Hrabiny E. Komorowskiej z Kowalczuk: Cukiarki „Naukat“, „Miedź Syrdaryjska“, „Sartowskie“, „Syrdaryjskie szyki rakowe“.

KOMITET OPIEKUŃCZY Wileńskich miejskich publicznych gimnazjów męskiego i żeńskiego

zawiadamia, że egzamina wstępne rozpoczną się: w gimnazjum męskim w klasie I, II, III i IV-ej 10 maja r. b. w gimnazjum żeńskim w klasie I, II, III i IV-ej 19 maja r. b.

Warszawskiej Spółki Meljoracyjnej przeniesiony został w Wilnie z 5-to Jerskiego Prospektu № 1 na ulicę Gubernatorską № 1 m. 27 (róg ulicy Wileńskiej).

Skład drzewa budowlanego i desek M. Proszyńskiego ul. Szeroka 33 (Trojecka góra), Telefon № 353. 3-1-206a

Przedstawienia codziennie. CYRK W. Sobolewskiego 10c

Mieszkania przy ulicy Dworcowej i placu Murawiewskim okazynie tanio do wynajęcia 900a. Patrz ogłoszenia drobne.

Towarzystwo N. JAKOBSON, G. LIFSZYC i S-ka w Mińsku lit.

zawiadamia Sz. Klientów, że przerwana wskutek pożaru w odlewni fabryki praca została wznowiona.

Obstalunki wykonywane są jak poprzednio, szybko i dokładnie.

Dążenia syndykalistów. Ferment we Francji, strejk pocztowy, wrzenie urzędników sprawa, iż ciągle ostatnimi czasami mówi się o „syndykalizmie“.

„Syndykalizm — czytamy tam — jest przedewszystkiem teorią antypaństwową i apolityczną. Akcja polityczna stronnictw robotniczych i udział socjalistycznych posłów w parlamentach dowiodły, że toną oni w polityce i parlamentarystyce. Istotnie potrzeby dzisiejszego państwa, konieczność rozstrzygnięcia problemów natury prawnej i moralnej, uświadczenie przetrwałemu feudalizmowi, a wreszcie walka z nadwyżkami wszelkiego rodzaju, właściwą sprawę robotniczą i cele robotników usuwają w cień i na plan drugi. Tymczasem syndykalizm żąda czynów bezpośrednich i nie zadawania się reformami, które tylko istnienie ustroju współczesnego podtrzymują. Cel — przejście wszystkich środków produkcji pod rozporządzenie robotników, nieustannie syndykalizmowi przyswieca. „Klasa robotnicza nie oddziela dążeń do reform codziennych od rewolucyjnego swego idealu“. Celem robotnika jest jego wyswobodzenie, narzędziem organizacja, środkiem walka. Działalność klasy robotniczej postawiła sobie za cel oswojenie robotników. Dokona się ono przez stowarzyszenie zawodowe na drodze strejku.“

Takie zasady głosi organ syndykalistów „Mouvement socialiste“, podnoszą je również ich pisma codzienne „Guerre sociale“ i „Action directe“. Syndykalizm odrzuca pojęcie państwa w przyszłości, nie uznaje państwa dzisiejszego, a pręto nie chce z nim współdziałać. Precz z państwem, a zatem precz z polityką. Nie demokracja socjalistyczna jest celem ostatecznym, ale społeczeństwo socjalistyczne, oparte jedynie na podstawie produkcji stowarzyszeń. Ma to być obywatelstwo, obejmujące ogół robotników, asocjacja wytwórców. Pojęcie klasowości, przeprowadzone

tu jest aż do ostatecznych granic, ponieważ syndykalizm uznaje jedną tylko klasę robotniczą, a wszystkim innym wypowiada walkę.

Syndykalizm zbliża się niewątpliwie do anarchizmu, ale nie uznaje indywidualizmu anarchistycznego, przeciwstawiając mu nie tylko wyodrębnienie stowarzyszenia zawodowe, ale i ich centralizację, która ma objąć rządy w przyszłym społeczeństwie. Przyczyną tej różnicy jest niewątpliwie fakt, że anarchizm powstał w mózgach samotnych myślicieli, gdy syndykalizm jest wynikiem praktycznych potrzeb i życia masy. Bakunin, Prudhon, Blanqui, których wielokrotnie uważają za ojców duchownych syndykalizmu, budowali ideologię, łączyli ze sobą różne dziedziny filozoficznej myśli. Tymczasem syndykalizm pragnie tylko zdobyć samą rozporządzałość materialnych warunków bytu, uznaje jedynie klasę robotniczą, a związek zawodowy jako zarodek przyszłego społeczeństwa.

Za jedyny środek walki uchodzi tu strejk, stosowany coraz powszechniej, dopóki nie dojdzie do strejku powszechnego, który jest już rewolucją, bo zwycięskiemu producentowi oddać musi środki produkcji. Do strejku powszechnego zdąża nieustannie akcja bezpośrednia, a zatem strejki, bojkoty, zawody marki ochronne, oraz bierny opór, t. zw. „sabotage“, który polega na zaniechaniu lub umyślnym uszkodzeniu produktów lub narzędzi. Rewolucyjny charakter ruchu występuje wyraźnie przy przedsięwzięciach na wielką skalę, np. kiedy generalna konfederacja pracy (C. G. T. Confédération Générale du Travail), uruchomiła swoje zastępy dla zdobycia wolnej niedzieli, lub jak w roku 1906 osmiogodzinnego dnia roboczego.

Syndykalisci są przekonani, że od razu zwycięstwo takie wywalczy się nie da, ale powtarzając wciąż członkom, że tylko ich wola, poświęcenie, siła, do celu ich doprowadzić mogą. Demokracja pragnie kompromisów, łagodzenia przeciwności, np. w sądach rozjemczych, syndykalisci przeto demokratami być nie chcą. Nie chcą być również patriotami, bo w imię miłości, czy bezpoleczeństwa ojczyzny, „kazanoby im zaniechywać interes klasy robotniczej. Stąd występy Hervego i ich powodzenie.

Kongres socjalistyczny w Bourges w 1906 r., na którym jako cel proklamowano osiągnięcie osmiogodzinnego dnia pracy, stanowił punkt zwrotny dla syndykalizmu rewolucyjnego. Reformiści, żądający reform stopniowych, nie mają dziś żadnego wpływu, coraz mniej liczne stowarzyszenia zawodowe stoją poza konfederacją generalną pracy, której zastępy stale rosną. Partia socjalistyczna straciła wpływ przez rozterki wewnętrzne, próby ministerjalne i zatopienie się w parlamentarystyce. Główna praca rozbrzmiewała od sztychów, skierowanych przeciw „politiciens“. Od tego czasu stosunki się nieco poprawiły. Zjednoczenie się frakcji socjalistycznych w 1905 r. dodało im powagi i skierowało ku ruchowi robotniczemu. Do zarządu partii wybrani zostali syndykalisci. W naczelnym organie stronnictwa „Humanité“, ukazywać się zaczęły ich artykuły, a wpływ konfederacji pracy staje się coraz wyraźniejszy. Kongres w Tulonie w październiku 1908 r. postanowił porozumienie stronnictwa politycznego z syndykalizmem. Charakterystyczną jest odnośna rezolucja:

„Proletariat postępuje naprzód i wyswobadza się przez bezpośredni swój nacisk, przez wspólną i zorganizowaną akcję na przedsiębiorców i władze publiczne. Akcja bezpośrednia prowadzi do strejku generalnego, który ma bronić zagrożonych swobód klasy robotniczej, postawić wielkie jej żądania i zorganizować proletariat w celu wywołania rewolucji społecznej.“

Rezolucja ta jest tem bardziej znamienna, że wyszła nie tylko od syndykalistów, ale i od solidaryzujących się z nimi socjalistów. Zapowiada ona koniec okresu, w którym socjaliści stawali się partią papierową i politykującą.

Wniośnię ostatecznie do Izby Państwowej projekt odłączenia Chełmszczyzny znany jest już w szczegółach:

Nowa gubernia chełmska posiadać będzie powiaty: biłgorajski, bialski, włodawski, hrubieszowski, tomaszowski i chełmski. Zarząd wojсковy, prawodawstwo cywilne, ustrój i procedura sądowa pozostają po dawnemu, z małymi zmianami. Wszystkie dotychczasowe prawa general-gubernatora warszawskiego przelane będą na general-gubernatora kijowskiego. Sądownictwo należeć będzie do kijowskiej Izby sądowej, szkoły zaś do kijowskiego okręgu naukowego.

W projektowanej gubernii chełmskiej zniszczone będą święta katolickie. W szkołach ludowych wzniesione mają być wykłady w języku polskim; wzbронiony będzie także wykład języka polskiego w szkołach wyższych i średnich. Wzniesione będą wykłady w języku polskim nawet w szkołach prywatnych. Poza tem w gubernii chełmskiej zaprowadzone będą przepisy szkolne takie, jakie istnieją w kraju Południowo-Zachodnim. W sądach gminnych wzbронione będzie używanie języków miejscowych. Przy przechodzeniu majątków z rąk polskich w ręce rosyjskie, nowo-nabywcy nie będą płacili podatków. W kwestji nabywania, dzierżawy i zastawu gruntów, obowiązującą będą przepisy, istniejące obecnie w general-gubernatorstwie kijowskim. Nadto

nie wolno będzie nabywać ziemi żydom.

Szybkie i nieoczekiwane podpisanie przez ministerjum projektu odłączenia Chełmszczyzny, jak donosi „Głos Warszawski“, nastąpiło na skutek życzenia Stołypina, żeby dać satysfakcję prawicy, która uważa pozostanie u władzy dotychczasowego gabinetu za swoją porażkę.

Projekt rządowy budzi wśród posłów Kola Polskiego wielkie obawy, gdyż boją się oni, ażeby projekt, w czasie letnich wakacji Dumy Państwowej nie był wprowadzony w czyn na mocy 87 art. Praw Zasadniczych O rozpatrzeniu projektu w czasie sesji bieżącej, nie może być nawet mowy. W tym celu Koto zamierza wystąpić z deklaracją odpowiednią, skoro tylko ogólne zgromadzenie Dumy Państwowej zostanie zawiadomione o złożeniu projektu powyższego w Dumie Państwowej.

Mówią, że ma to nastąpić na najbliższym posiedzeniu Dumy Państwowej.

Obawa wojny.

P. Mienszykow co chwila straszy czemś Rosję; to najazdem Niemców na Petersburg, to złotem niebezpieczeństwem, to intrzygami inorodców. Obecnie w tą samą dudkę dmie i rosyjskie pismo wojkowe „Razwiedczyk“, którego podejrzliwość polityczną dzieli i wyzyskuje wieczne wieśćciarzy jakieś zamachy na Rosję publicysta „Now. Wremieni“.

W szeregu artykułów, p. t. „Nasi sąsiedzi“, „Razwiedczyk“ twierdzi stanowczo, że niebezpieczeństwo wojny z Austrią nie minie. Austrija nie zaczęła jeszcze demobilizacji, chociaż zatarg serbski został załatwiony i Serbia odeszła do domów wszystkich rezerwistów, powołanych do szeregu w czasie zatargu. „Nasi sąsiedzi“ (słowa „Razwiedczyka“, przytoczone przez Mienszykowa), obmyślają nowy zdradziecki plan, żeby wciągnąć Rosję do wojny. „Razwiedczyk“ zwraca uwagę na artykuły „Danzer's Armees-Zeitung“, w których austriacki organ wojskowy twierdzi, że nie należy ufać w pokój z Rosją, gdyż, jeżeli Rosja cofnęła się na razie przed wojną, to tylko dla tego, że „rewolucja stoi jeszcze za drzwiami“, ale załatwiwszy się wewnątrz i odpocząwszy, pierwsza uderzy na Austrię. „Razwiedczyk“ oświadcza, że wszystko wskazuje na to, iż Austrija zdecydowała się nie czekać tej chwili, kiedy Rosja odpocznie po rewolucji i zamierza przy pierwszej lepszej sposobności napaść na Rosję. Zdaniem rosyjskiego organu wojskowego, Austrija wypracowała już cały plan przyszłej kampanji.

Do Rosji wkroczy 18 korpusów austriackich (przeszło pół miliona żołnierzy). Niemcy zachowują się neutralnie, zgromadzą tylko na granicy rosyjskiej trzy korpusy, a główne siły skoncentrują na granicy francuskiej.

Włochy także będą neutralne. Rumunja zaś prawdopodobnie stanie po stronie Austrii i otrzyma za to Bessarabię. Austrija — jak zapewnia „Razwiedczyk“ — liczy także na powstanie w Finlandji, Polsce i kraju Nadbałtyckim. Podstawą operacji będzie Kraków i Przemysł. Dla szybkiego skoncentrowania wojsk na granicy rosyjskiej, Austrija posiada dziewięć kolei żelaznych, co aż nadto wystarczy. Najbliższym celem operacji wojennych ma być Kijów i Warszawa.

Nie koniec jednak na tem. Oprócz pomocy niemieckiej i powstań wewnętrznych w Rosji, austriacy liczą jeszcze na czynną pomoc Japonji,

Plugi różnych fabryk i systemów.
Brony sprężynowe i różne inne.
Kultywatory sprężynowe i inne.
Siewniki „Victorja” i „Superior”.
Wirówki „Perfect” mod. 1902 i 1908 r.
Masłnice „Victorja” i „Perfect”.
Ozby „Perfect” stalowe, bez szwów.
Masozna roślin pastewnych.
Nawozy sztuczne.

POLECA
Zygmunt Nagrodzki w Wilnie,
 ul. Zawalna № 18.
 Żądać nowych cenników. 42 453

E. Kühn i S-ka
 Warszawa, Krucza № 12, telefon 67-52.
 Wylężna przedstawicielstwo
 Towarzystwa Akcyjnego Budowy Maszyn Elektrycznych
„La Française Electricque”
 w PARYŻU. 3-2-421a

Dynamomaszyny, motory elektryczne, transformatory, wentylatory, dźwigi etc.
 Lampy łukowe i żarowe, fabryk francuskich. Lampki oszczędnościowe.
 Całkowite urządzenia elektryczne miejskich, prywatnych i instalacji telefonicznych.
ARTYKUŁY TECHNICZNE.
 Na żądanie bezpłatnie sporządzanie kosztorysów i projektów.

SKŁAD APTECZNY
Kazimierza GRUŻEWSKIEGO
 Wilno, ulica Wielka.
Świeże naturalne mineralne wody.
 Pastyłki, sole do waniań, wanny Nauhejmskie.
 Najnowsze środki lecznicze. **NAJMODNIEJSZE PERFUMY:**
 Środki do dezynfekcji. Coty, Lenthéris, Houbigant, D'Orsay, Atkinson i inne.
 Kefir i pastylki kefirowe. Mydła, pudry i wszelkie środki kosmetyczne.
 Przymiery kąpielowe. Środki od moli.
Perfumy Muguet Houbigant bez alkoholu. 5 z 470z
FARBY EMALJOWE, OLEJNE I SUCHY. LAKIERY, CEMENT I GIPS.

ZAKŁAD WODOLECZNICZY
D-ra Chromca
 w Zakopanem,
 otwarty cały rok,
 Kąpiele powietrzne, zwykłe, gazowe etc. Gimnastyka, miesieniec, najnowsze przyrządy Zanderowskie i t. d. Kuchnia wykwintna i zdrowa. Oddzielny stół jarski. Centralne ogrzewanie, światło elektryczne, wodociąg, kanalizacja — 1 eja, dysfunkcja. 400a
Cena od 9 koron i wyżej.

DO SPRZEDANIA
oddzielny DOM
 4 pokoje, z osobnymi wejściami, ogrodem owocowym, a przy nim na widocznym miejscu plac pod budowę drugiego domu, dwa wielkie składy. Cały plac oparkowany. Ziemia 700 kw. metrów. Dom w Wilnie, Nowy-Swiat, miejscowość Wawrzy, za ul. Szkapłerna. Cena 2000 rb. Szczegółów udziela żona pułkownika A. N. Curykova. Antokol, Obozna ul. № 8. 2777

Sanatorium dla chorób wewnętrznych
 pod klinicznym kierownictwem
Doc. Dr. M. FRANKO
 WRAZ
z Zakładem fizyko-hydro-terapeutycznym
 pod kierownictwem
Dr. J. Woytkowskiego.
 (Dawny zakład KISELKI, ulica Kąpielna 1. 8).

Do Sanatorium przyjmuje się w celach leczniczych i diagnostycznych osoby, dotknięte schorzeniami przewodu pokarmowego, (żołądka i jelit), narządu krążenia (serca i naczyń obwodowych), nerek, chorobami krwi (nieodkrytość pierwszej i wtórnej, biłańska prawdziwa i wrzeczka i t. d.) i przemiana materji (diabetes mellitus i insipidus, skaza moczanowa, otyłość axilaria, phosfaturia i t. d.).

Do zakładu fizyko-hydro-terapeutycznego (wodołecznicy), prócz tego przyjmuje się chorob dotkniętych przewlekłymi chorobami nerwowymi, funkcjonalnymi (neurastenja, histerya, hypochondria, nerwice urazowe i t. d.).

Nie przyjmuje się bezwzględnie osób z gruźlicą, chorobami zakaźnymi i umysłowymi. W zakładzie, urządzone według nowoczesnych wymagań, laboratorium, tak mikroskopowe, jak i chemiczne, dla badań moczu, krwi, treści żołądkowej i jelitowej, celem dokładnej kontroli przemiany materji u chorych, przebywających w zakładzie.

Kuchnia dietetyczna pod ścisłą kontrolą lekarza zakładowego.

Leczenie stosowane będzie środkami, wedle najnowszych sposobów leczniczych, przyjętych w chorobach wewnętrznych, względnie zasady ścisłej dietetyki i terapii fizykalnej.

Prócz urządzeń, do zwykłych zabiegów wodołeczniczych, zakład posiada kąpiele lecznicze wanołone i to: mineralne, gazowe z CO₂ lub O₂ (mussujące kąpiele Sarasona t. Ozobader), mułowe, dalej kąpiele elektryczne, świetlno i eterokomorowe, kąpiele parowe i suchym powietrzem, aparaty elektryczne do masażu i wibracji, urządzenie do gimnastyki leczniczej itd.

Prócz tego, do zakładu fizyko-hydro-terapeutycznego, pod kierownictwem Dr. J. Woytkowskiego, przyjmuje się chorych, chcących się leczyć sposobem Dr. Lahmana (dłta, kąpiele słoneczne, powietrzne i t. d.).

Z urządzeń zakładu fizyko-hydro-terapeutycznego (hydropatji, kąpiele elektryczne, świetlne, masażu i gimnastyki), korzystają mogą również chorzy przychodzić, według wskazań i pod opieką kierownika tegoż zakładu, Dr. Woytkowskiego.

Zakład przyjmuje chorych na pobyt, począwszy od dnia i maja b. r.

Na żądanie wysyła Zarząd prospekt, objaśniający o warunkach przyjęcia, kosztach leczenia i pobytu w Sanatorium. 8-5-374a

Doc. Dr. M. Franko, **Dr. J. Woytkowski.**
 Lwów, ul. Walowa 1. 29, l. p. Lwów, Sanatorium „Kisielki”.
 Telefon 1124. Telefon 932.

Blacha żelazna do krycia dachów uralskich i in. fabryk.
 Blaucha cynkowa Szawalowskich i in. fabryk.
 Belki żelazne.
 Pasy transmisyjne.

POLECA
DOM HANDLOWY
E. A. BASEWICZ
 Prosp. Ś-to Jerzki d. hr. Marosowa № 11.
 Telefonu № 207.

Institut de Beauté
 26, Place Vendôme
PARIS
 Wylężna sprzedaż w składzie aptecznym
I. M. PRUŻANA,
 Wilno, prosp. Ś-to Jerzki, — telef. № 837.

Korzystajcie z okazji zupełnie bezpłatnie!
SKŁAD TABACZNY
O. L. EBIN daw. Gabaj
 WILNO, ul. Wielka № 74, telef. 84.

Podaje do publicznej wiadomości Sz. publicznosci, że ze względu na ustanowienie od 1 maja r. b. akcyzy na gilyz i projektowanego w krótkim czasie znacznego podwyższenia akcyzy od tytniu, skład, chcąc wykorzystać krótki czas przed prawym ustanowieniem dla wyprzedzają zapas gilyz bez banderoli, ogłasza sprzedaż od 15 kwietnia do 15 maja r. b. gilyz po cenach niższych, niż fabryczne, nabywcom zaś tytniu udzielać będzie potrzebną ilość gilyz zupełnie bezpłatnie.

W składzie zawsze znajduje się pełny asortyment wyrobów tabaczknych pierwszorzędnych fabryk zagranicznych i rosyjskich cygar i przyborów do palenia. 276a

Wyroby srebrne w najpiękniejszych fasnach jako to: zastawy stołowe, serwisy, noże, widelce i t. p. Wyroby kościelne. Przedmioty pamiątkowe. **Platerowane wyroby w wielkim wyborze.** Emaljowanie — Grazerowanie — Złoczenie i Srebrzenie. — Najwygodniej kupować i powierzać — do roboty
Fabryce P. ŁATKOWSKIEGO, w Warszawie.
 Nowy-Swiat № 43, — telefonu № 188-54. 24-9-40a

KRÓL WELOCYPEDÓW
 prawdziwy Humber of C. L. BOSTON angielski wielki wybór wycypled. „Humber”, „Eadie” i innych marek u wyłącznego przedstawiciela
D. LEWINKAHANA,
 Prosp. Ś-to Jerzki № 4. Telef. 800, ul. Wielka 58. Telef. 799.
 Przybory wycypedowe, szyn, wzorowy warsztat.
 Zamiana starych wycypedów na nowe, sprzedaż na raty.
Motocykl fabryki „Fenomen”.

FABRYKA
JAPŃSKICH MEBLI BAMBUSOWYCH
„MIKADO”
 Wilno, W. Pohulanka № 3, obok Troickiej i Zawalnej.

Skład z wielkim wyborem elegancjnych mebli salonowych, buduarowych, gabinetowych i do sypialni. Stalugi, tace, wędki, kosze do papierów i kwiatów, japońskie chodniki, taelety, biurka mezbie i damskie, umywalki, lóška składane, szafy do książek i nut, wieszaki szelone półki na zacka, stoly do albumów, tace do herbaty, podstawi do kwiatów, schodki, gramofonowe stoliki zamknięte i otwarte, oraz duzo elegancjnych przedmiotow co upiększają mieszkanie. Obstawki przyjmują się hurtem i pojedynczo, wyplata może być rozłożona na dogodny terminy.

Od 1 maja na placu białym, w czasie jarmarku Ś-to Jerzkiego, w 12 rzędzie otwarty będzie oddział sp. z wydziałem detalicznym.
 Ceny bardzo przystępne. 909a

Do nabycia w Administracji „Kurjera Litewskiego”
POWIEŚCI ORYGINALNE 1418a

GAMASTON. **RODZIEWICZÓWNA:**
 Pata Garmasta. Cena rb. 1. — Straszny Działunio 1.20
 Opowiadań. „ — 50 — Miłkiny 1.50
 Na przesyłkę do każdego rubla należy dołączyć 15 kop.

Skład maszyn i Kantor techniczny
K. F. AKEN w Wilnie,
 ul. Niemiecka № 7. Telefonu № 93.

Otrzymał na sezon wielki wybór wycypedów modeli 1909 najlepszych fabryk rosyjskich i zagranicznych. Cenniki na żądanie bezpłatnie. Używane wycypedy przyjmują się do zamiany. Własny warsztat dla naprawy wycypedów i innych maszyn. 8-3-456a

ODLEWNA
 z cynku bronzu, miedzi i innych metali
SNYCERNA I FABRYKA STEPLI
Ed. Ed. NOWICKIEGO
 W PETERSBURGU.
 MAGAZYN I SKŁAD
 Newski prospekt № 48. Telefon № 3106.

Cynkowe odlewy artystycznie wykonane; figury, bareljety, figury świętych pańskich do kościołow, pomniki, herby państwowe, mantje dla Dostawców Dworu i Wielkich Książek, medale wystawowe, figury podjazdów, fontann i oświetlenia elektrycznego, tabliczki firmowe, litery na modele dla fabryk, litery wypukłe dla szyldów i upiększeń, numera dla domów i mieszkań, rozmaite napisy dla różnych oddziałów i służb w domach i na pomniki. Numeratory najnowszych konstrukcji, maszyny dla banków, mechaniczne kalendaryczne roczne dla kościelnych, poetz i handlowych instytucji, szypczyce dla plombowania na kolejach żelaznych, poetzki i t. p. Ceny umiarkowane. Katalogi wysyłają się bezpłatnie. Poszukują się Agenci na dogodnych warunkach. 51a

Do sprzedania Kolaska, liberja. Wiadomość: ul. Wielka № 35, u stroża. 3-2-184a

Do wynajęcia zaraz mieszkanie, złożone z 12 pokoi, przedpokojem i kuchnią. Pierwsze piętro, front, przy ul. Dworcowej i placu Murawjowskim. — Okna na ogród, duża weranda, wanna i wszelkie wygody. Mieszkanie odpowiednio także na szkołę, biuro, klub i t. d. Wiadomość w Adm. „Kurjera Litewskiego” lub u zarządzającego domem Tow. „Rosja”. 113a

Dentysta Nowiński, gabinet elektryczno-dentystyczny. Sztuczne zęby bez podniebienia, nie usuwając korzeni. — Różne plombi. Wyjmowanie zębów bez bólu. Wilno, prospekt Ś-to Jerzki 42. 36-12-144a

Do sprzedania dom trojny murowany pod magazyn i mieszkanie. Cena 30 tysięcy rb. Potrzeba na hipotekę 15-23 tysięcy. Antokol, Antokolska 27, mieszka 4. 178a

Korespondent w językach rosyjskich i polskich, potrzebny na godziny. Oferty: w Administracji „Kurjera Litewskiego” pod „Korespondent”. 3-3-153a

Kupię bryczkę używaną, lekarską, jedynką z u. przeżąd lub bez. Mińsk. Oddział „Kurjera Litewskiego”, Podgórska № 33. 178a

Lokomotive 12-konna, 2-motornia Claytona, używana — tagio do sprzedania. Wiadomość: T. Kurjowski i M. Milewski, Lublin. 41a

Mleczarz hodowca, poznający praktyką, gruntownie obeznany z mleczarstwem i hodowlą, poszukuje od 1 lipca z b. r. pracy w większym majątku. Laskawo oferty dla W. Plasek m. Bielice, poeta Słonno w gub. mohylowskiej. 2-2-277a

Młoda inteligentna panna, — Księżka, magazynierka, lub do zarządku domem. Oferty nadawajcie proszę do Administracji „Kurjera Litewskiego” pod W. M. 137a

Młyn wodny turbinowy, murowany, kryty, z łobami z zabudowaniami foliowozłotni, ogrodem, łaką — do sprzedania w miasteczku odległym od Mińska lit. 12 wiorst. Wiadomość: Szczegółowo: Mińsk — Podgórska 17, mieszka 7. 10-7-161a

Na żyznej glebie, wśród łak mleczanką, do odstąpienia placu pod wille, sady i ogrody. Administracja maj. Jaszyn. Stacja, poeta na miejscu. 5-5-173a

Na letnisko 5 pokoi, mały miasteczku, 10 wiorst, od Parafianowa (Mikol. dr. 2al.). Szczegóły i warunki piśmienicie: Dokszyc, K. Miłkiski. 3-2-182a

Poszukuje miejsca w do-wodnym języcznym, wladam poprawnie języcznym dzieł i do szkol wyższych. Ks. Klement Gmerek, Wrocław, Topkram. 3-2-177a

Rutynowany w buchalturze poszukuje pracy z zakresu rachunkowości: buchaltora, pomocnika buchaltora, rachmistrza, kasjera i t. p., w majątku ziemskanowej. Wiada w zupełności języcznym polskim i rosyjskim. Wymagania skromne, uczelny, sumienny. Na żądanie kauceja. Adres: poeta Opalów, gub. Radomska. Marjan Karminski. 3-2-277a

Hotel Szlachecki
 WILNO, środek miasta, przy ul. Wielkiej w pobliżu wszelkich instytucji rządowych i banków.
 Pokoje od 50 kop. do 4 rb.
 W hotelu wynajm. na każdej porze koni i powozów po cenach przystępnych. Sala dla wesel i balów. 4-1-481a

G. STULGIŃSKA
 Wilno, prosp. Ś-to Jerzki 15, m. 26
KAUJCJONOWANE
BIURO POSREDNICTWA PRACY
 poleca: personel nauczycielski krajowy i cudzoziemski. Kravcove na wyjazd. Bony znające szyclę, z litew. jęzikiem. Szlucha domowa. Po rzebnia szary wykształcona nauczycielka polska i wychowawczyni na wyjazd dobre warunki. 3-1-474a

SPRZEDAM fortepian. Ul. ca Moskwa 23, mieszka 10. 2-2-180a

Student poszukuje kondytor na czas wakacyjnny. Za granicą bez wynagrodzenia. Kleck, Mińsk gub. Żyrzykowiec. 4-4-270a

Słowiński Pensjonat, dobra kuchnia; ceny umiarkowane. Ryńska zatoka Karisbad, Karisbadzki prospekt № 34. 12-8-271a

Wdowa b. nauczycielka, porządku dom w mieście, kasjarski lub innego zajęcia. Wiadomość hotel Wersal № 4. 500a

Wille w pięknym parku, kompletne łożysko, umeblowane, a także oddzielny umeblowany pokój, z całkowicie utrzymaniem, do wynajęcia. W świetle na Riwierze przykrośnie wojskowa. Cena biletu popieszczeniem podległym Litwiskim kop. 10. — Blisko szeregów: st. Landwarów, A. Bożycko, telefon № 791. 3-1-131a

Do wynajęcia spichrz — może być przerobiony na magazyn. Wiadomość: Wielka 33, u stroża. 3-2-183a

Do wynajęcia zaraz 2 mieszkania po 4 i 5 pokoi i kuchnia na parterze przy ul. Dworcowej i placu Murawjowskim, odpowiednio także na zakład przemysłowy. Wiadomość w Adm. „Kurjera Litewskiego” lub u zarządzającego domem Tow. „Rosja”. 113a

CONSTIPATION Francuzki popularny środek przeciw **CHRONICZNEJ OBSTRUKCJI**
CASCARA MIDY
 Doza: 2 pigułki wieczorem przed spoczynkiem.
 Nie powoduje bóla w żołądku, ani mdłości, ani biegunki.

ŻĄDĄCIE WSZĘDZIE
MUIRACITINU dla wzmocnienia nerwów.
Leopolda Stokinda
 Gena tylko po 2 rb. (zamiast 5 rb.)
 Skład: Moskwa, Nikolska № 17. — Berlin, W. 62, Bayreutherstrasse 18. 8-7-270a
 Dom Handlowy Leopold Stokind i Ko.

KAWA
 I. ELEKTR. FABR. PALENIA KAWY
 DOMU HANDLOWEGO
FRANCISZEK FUCHS I S-ka
 W WARSZAWIE.
KAWY PALONE:
 „MIESZANKI” W FERGAR, PAKZK.
 „KOSTARIKA”, „SANTOS”
KAWA HAG BEZ KOFEINY

Dwa razy w tygodniu Kawę Paloną „Fr. Fuchs i S-ka” sprowadza
A. STĘPKOWSKI,
 Wilno. 3 2 459a Ś-to Jerzki prospekt 20.

„MOŁOCZNOJE DZIEŁO”
 1. Kupuje i przyjmuje w komis produkty mleczne.
 2. Urządza mleczno gospodarstwa i powiększa ich dochód.
 3. Buduje i urządza fabryki masła i sera, rozmaitych typów, produkcji z 5-3,000 krów.
 4. Wydzierżawia produkcje mleka całych majątków. Odległość od kolei nie robi różnicy.
 Resztorys i prawidła kupna i komis dostarczamy bezpłatnie. Potrzebne dobre śmietankowe i solone masło, śmietana, mleko i twarog. **KIJÓW, BEZAKOWSKA 21, w podwórzu** (blisko dworca kolejowego). 3-3-461a

Taniosc i Elegancja!
 Kapelusze i czepki letnie.
 Obuwie letnie.
 Parasolki letnie.
 Bielizna letnia.
 Strzywał na sezon magazyn **Ch. Dincesa.**
 24-5-422a

Józef Metelski
 fachowo zwiadziszy pierwszorzędne krawieckie firmy w Anglii i Francji.
OTWORZYŁ
Magazyn okryć, kostjumów i futer damskich.
 Obstawki z własnych i powierzonych materjałów przyjmują się też. 8-7-121a
 Warszawa — ul. CHMIELNA 35, — telefon 143-68.
 (dawniej Aleje Jerzolimskie № 25)

P. DOWBOR w Wilnie, ulica Wielka № 25, (d. Giezera).
Trumny i wianki z własnych fabryk
 (dębowe od 25 rub. metalowe od 30 rub.) DAMSKIE STROJE ZAŁOBNIE. Firma podejmuje się całkowitego urządzenia pogrzebów według wszelkich obrządków obrzędów języcznych. Ceny niższe, niż w wszystkich mniejszych tego rodzaju przedsiębiorstwach. Stara i posiadająca zaufanie klienteli firma P. Dowbor, pozostając od założenia pod osobistym kierownictwem właściciela, nigdy w obec ręce nie przeobodziła i niema nic wspólnego z sąsiadującą obok żydowską firmą „Immortel”. 170a

NAJLEPSZE DO MYCIA SA MYDŁA
 Przetluszczone higieniczne, udelikatniają skórę i chronią ją od wpływów temperatury wyrobu Aptaki W. Malinowskiego,
Rowy-Swiat 35, w Warszawie. 1214a

Najtańsze i najpewniejsze żniwa
 nowa udoskonalona
WIĄZAŁKA W. A. WOODA
 koszt szpagatu na morgę **około 85 kopiejek.**
 UZNANIE ZA NAJLEPSZE
Żniwiarki Lekkie, Ciężkie i Standard
Kosiarki Całostalowe
W. A. WOODA
 Szpagat oryg. amerykański. Toczaki.
 Oryginalne części WOODA w ogromnej ilości zawsze mamy na składzie. Najlepiej kupować wprost u nas.
 Oryginalne amerykańskie **GRABIE „TIGER”**
 Kola i ramy z drzewa „hiory” nie ulegające wpływom atmosferycznym.
TOWARZYSTWO AKCYJNE
Tadeusz Kowalski i A. Trylski
 Warszawa, Miodowa 4
 Oddział w Wilnie: prospekt Ś-to Jerzego № 32.
 Cenniki, opisy, świadectwa, instrukcje przesyłamy na żądanie bezpłatnie. 24-5-422a